

产业集群引领 激活发展动能

——双辽市着力构建高载能氯碱化工产业园区综述

本报通讯员 郑嘉萱

近年来,双辽经济开发区以做大做强化工园区为引领,建立了以项目招引为突破、以园区建设为载体、以改善服务为目标,以完善机制为保障的“四个三”模式,在打造全省最大的氯碱化工原料生产基地方面取得了阶段性成果。今年,首批通过吉林省化工园区认定复核,顺利完成了国家认定评估复核迎检工作。

主抓“三大攻坚” 形成产业链条

始终坚持“项目为王”理念,引增量、盘存量、扩总量、强动能,逐渐成为双辽经济发展的实力和后劲。坚持谋划攻坚。牢牢抓住国家和省推出的一系列稳增长政策机遇,积极向上争取中央预算内资金和债券资金近3亿元,全力谋划包装了一批道路

改造、消防设施等项目,逐步实现了利用外部资源和社会资本推动园区发展壮大;坚持招引攻坚。大力开展走出去、请进来和网上连线对屏,围绕烧碱、氯气、氢气、高纯酸等产品,紧盯不放、一抓到底,绘制了以吴华化工为龙头的氯碱化工产业链发展

图谱;坚持落地攻坚。初步形成了主要领导总体抓、分管领导分头抓、业务科室具体抓、行管部门协同抓的“1+N+X+Y”工作机制,明确专人专班,全力全速推进。园区内多个化工类项目即将竣工投产,氯碱化工产业链条加快形成。

聚焦“三大防护” 构建安全屏障

吉林双辽经济开发区狠抓园区载体建设,着力实施基础设施工程建设。实施安全防护工程。投资3800万元的化工园区消防站(含应急指挥中心)建设项目和投资130万元的化工园区封闭化管理工程基本竣工,投

资615万元的化工园区挥发性有机物精准监控与智能分析系统项目已申请中央大气污染防治专项资金,为园区构建起安全屏障;实施生态防护工程。将原有生活污水处理厂改造成日处理能力达到1万吨的工业污水

处理厂,并委托给有资质、有经验的中核集团四平水务有限公司进行运营。化工园区集中供水管网(一期)等5个项目投入使用,化工园区双线路供水管线及加压泵站(二期)等4个项目开工建设,园区硬件设施更趋完

备;实施搬迁防护工程。严格按照化工园区1000米距离内不适合居住要

求,为妥善解决区域内居民安全问题,投入2832万元,拿出70套安置

房,将吉兴村73户居民搬迁安置,居民生活安全得到保障。

突出“三项服务”

改善营商环境

提高工作预见性,下好服务“先手棋”,为项目建设“铺路架桥”,破解制约项目建设瓶颈。狠抓前期服务。建立重点项目包保机制,全流程帮办代办,协调办理建设项目前期手续,项目建设步伐加快;狠抓跟踪服务。积极

采取“谋、招、落、保”四步工作法,协同配合,一抓到底,切实做到“墙内事情企业干、墙外事情政府干”。全力打通“中梗阻”,畅通微循环,真正实现了企业有需要、政府马上到,企业无要求、政府不打扰;狠抓配套服务。严格按

照“问题清单化、清单项目化、项目责任化、责任节点化”要求,加快实施基础设施及配套设施建设工程。强势启动化工园区北路、水电设施和蒸汽管线配套建设,为开发区化工类项目顺利落地奠定基础。

健全“三项机制”

强化组织保障

吉林双辽经济开发区始终将化工园区建设作为首要任务,以制度建设倒逼责任落实,在拼搏中推动化工园区高质量发展。建立调度机制。严格按照项目建设一周一研究,一月一检查,一季一小结要求,不定期对生产企业和项目建设包保情况进行专项检查,发现问题,及时协调解决,保证企业建设保障

工作落到实处;创新人才机制。深入实施“才聚双辽、兴区计划”,初步建立了化工类人才培养基地,实施了科技项目“揭榜挂帅”等措施,激发企业创新活力。设立了候鸟式聘任、双休日专家等引才引智机制,聘请专家工作站、专业公司为企业转型升级和为化工园区发展问诊把脉,提供人才支撑;落实检查

机制。坚持“一岗双责”制度,落实安全生产责任制,联合应急、消防等相关执法部门,持续开展化工园区“两重点一重大(即:重点监管的危险化工工艺和重点监管的危险化学品名录、危险化学品重大危险源)监督检查,建立问题台账,执行销号制度,化工园区安全体系更加完备。

比武展风采 擂台练尖兵

双辽市开展街道社区业务大比武

本报讯(通讯员 杨滢)为不断提升街道社区干部抓党建、抓治理、抓服务的能力和水平,近日,双辽市委组织部、市委宣传部、市民政局联合举办了新时代街道书记、“小巷总理”业务大比武活动。

本次活动,旨在通过搭建比武平台,营造“比学赶超”浓厚氛围。活动“从下至上,逐级选拔”,大比武决赛通过“PPT现场演讲+随机答题+现场点评”三个环节进行,共有6名街道书记、6名社区书记同台竞技,活动充分展示了各级党组织书记“领头雁”的风采,交流了全市街道社区抓党建、抓治理、抓服务的典型经验。经过激烈角逐,郑家屯街道党工委书记王志平获得双辽市新时代街道书记业务大比武第一

名,东华社区党总支书记郭丽丽获得双辽市“小巷总理”业务大比武第一名。此次活动的开展,不仅提高了街道社区书记的综合能力,还进一步激发了街道社区干部的责任感和使命感,营造了创先争优的良好氛围,推动了党建引领基层治理工作再上新台阶、取得新成效。双辽市将以此次“大比武”为契机,持续推动“大比武”活动成果落地见效,将“比学赶超”的“势能”转化为提升基层治理水平的“动能”,发挥各级党组织书记的“领头雁”作用,着力提高城市基层治理精细化、精准化水平,为全面建设社会主义现代化新双辽提供坚强保障。

近日,双辽市政协委员在双辽市商业步行街联合开展了“垃圾不落地”文明倡议活动,号召群众保护环境,为维护经济消费环境、增强城市活力、提高城市颜值增光添彩。

本报通讯员 杨滢 摄



近日,由省计划生育协会主办,双辽市计划生育协会、茂林镇农林村计划生育协会联合承办的“美丽辽河健康跑”暨双辽市家庭健康促进行动项目启动仪式在辽河体育公园举行。

本报通讯员 于嘉宇 摄



健康体检进社区 为民服务暖人心

双辽市第一人民医院开展义诊送药活动

本报讯(通讯员 莫愁)为进一步推动健康资源下沉、服务下沉,近日,双辽市第一人民医院到对口帮扶的双辽市辽南街道工商村开展“助力乡村振兴”义诊送药活动。

活动中,市第一人民医院精选选派涵盖内科、外科、功能科等多个科室的专家,组成医疗专家团队为当地群众开展义诊。专家团队为村民送上一对一的诊疗服务,免费提供血压、B超、心电图等检查,开具处方并赠送药品。此外,专家还对村民们进行

了以《慢性病的预防及治疗》为内容的健康宣讲,提升村民的健康意识。本次义诊活动,既为双辽市辽南街道工商村的部分村民解决了身体上得疾困,也在思想上引导和帮助村民树立了科学的健康理念。双辽市第一人民医院将继续结合乡村振兴战略部署要求,以提升人民健康水平为方向,以卓越服务为抓手,持续开展形式多样的医疗服务活动,为守护群众健康贡献力量。

传承红色基因 不忘初心使命

双辽市卫健系统开展主题党日活动

本报(通讯员 魏建)为弘扬党的光荣传统和优良作风,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,赓续共产党人的精神血脉,近日,双辽市卫健局组织系统党员及青年团员共150余人前往钢铁护桥卫士广场开展主题党日活动。

活动邀请双辽市委组织部党史研究室有关人员为大家讲解革命先烈的英勇事迹。双辽市卫健局全体党员及青年团员先后参观了护桥卫士雕像、红色文化长廊、党史文化墙,一尊尊饱经沧桑的雕塑,无声地诉说着那段激情燃烧的岁月;一幅幅珍贵的画面,记录着一个个感人的瞬间。伴随着讲解,大家对革命的伟大进程有了更真切地认识,革命先烈的英勇事迹感人至深,通过参观红色教育基地,党员团员们的思想灵魂接受了深刻的红色洗礼。

参观活动后,全体党员在钢铁护桥卫士雕像前,重温了入党誓词,铮铮誓言展现了党员们对中国共产党的无限忠诚,使青年团员们更加坚定了要成为一名共产党员的信念。参加此次活动的人员表示,在今后的工作、学习和生活中,将沿着革命先辈的足迹继续前行,把红色基因世世代代传下去,牢记初心使命,发扬卫健精神,为双辽高质量发展作出贡献。

交流文学创作 评析鉴赏作品

双辽市文学笔会开展采风

本报(通讯员 李春子)近日,由双辽市文学艺术界联合会主办、市作家协会承办的2023年文学笔会采风活动在双辽市双山镇百禄村拉开帷幕。来自双辽市城乡的作家和诗人参加了此次活动,共同探讨学习、交流文学创作,互相评析鉴赏。活动现场,各位作家及诗人声情并茂地朗诵或朗读了自己的作品,并对他人的作品进行有的放矢地深

入浅出的评析和交流,活动场面热烈,气氛融洽。参加活动的人员表示,通过本次笔会交流,开阔了视野,增进了友谊,激发了斗志,坚定了多出作品、出好作品的决心和信心。据悉,这次笔会上交流的作品,体裁包含小说、散文、诗词、古体诗、现代诗等,题材包括山川风物、家国情怀、前尘往事等,交流作品近200篇(首),充分体现双辽市创作队伍的日益壮大,会员创作热情日益

提升,以老带新的创作群体日益成熟,也为双辽市文学事业的传承和发展增强了后劲,注入了活力。双辽市文联将继续牢牢把握文艺事业发展的正确方向,用更接地气、更有温度的文字,围绕全市中心工作,深度挖掘创作题材,以作家视角展示双辽文化之美,宣传推介好家乡品牌,为城市名片增添一抹文学色彩,努力实现双辽文学事业的全面振兴。